

汉滨区人大助推养老事业发展

本报讯(通讯员 吴波 张春娜)近年来,汉滨区人大常委会针对该区养老事业发展多次参与视察调研活动,不断发现问题、提出应对方案,助推养老事业发展。
据了解,2018年我市被确定为国家医养结合试点市和全省生态健康养老示范市。汉滨区抢抓机遇,结合独特的自然优势和生态资源,把生态健康养老工作作为重点工作,纳入全区社会发展总体规划进行部署,大力开展生态健康养老试点工作,初步形成了以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合的社会养老服务体系。从2019年6月开始,区人大常委会组成调研组先后深入5个镇域敬老院、区中心敬老院等专业养老机构,对养老事业工作进行专题调研和集中视察,并召开由政府领导和部门、镇办及养老机构负责人等相关人员参加的工作座谈会,汲取各方意见建议。针对发现的问题,区人大常委会建议相关部门尽快出台全区养老事业发展规划,大力推进养老服务机构建设,注重养老服务专业人才培养,加大民营养老机构扶持力度,积极探索运营管理模式,为老年人创造更加美好的晚年生活。
目前,该区建成城市社区老年人日间照料中心22个,设置床位220余张;农村敬老院23所,设置床位1794张;医养结合机构36个,老年公寓7所,设置床位1500张;农村互助幸福院200余个,设置床位近1000张;新(扩)建敬老院20所,总建筑面积6.94万平方米,新增床位3000余张,投资规模、建设数量、新增集中供养人数位居全省前列。依托汉滨区中心敬老院出台的《安康市农村特困人员供养服务机构服务规范》标准,填补了全国空白。

重点和难点还在居民增收

特约撰稿人 陈奇

这些年安康发展速度加快,在全国经济下行压力加大、增长乏力的背景下,安康经济逆势上扬,工业化快速推进,多项发展指标位居全省第一。特别是省级重点开发区的城镇化、工业化建设势头正酣,交通、水利、通讯等基础设施和公共服务设施建设等日新月异。

但是“让人欢喜”背后也有“让人忧”的事儿,这就是经济发展与居民收入增长不同步。

从2007年开始,安康农民人均纯收入进入两位数增长期,到2014年已持续8年之久。这期间,2007年至2011年5年为高速增长阶段,2011年达到顶部,增长26%。以2011年为拐点,之后一路下滑。2015年出现“逆转”。一是连续8年的两位数增长终止了,增幅回落到低位;二是连续8年农民人均纯收入增速“跑赢”GDP的历史终结了。

再拿安康与“左邻右舍”作比较,可以看到:1、后位难动,差距拉大。农民收入在全省

的排序,在11个市区中,安康始终位列第十,倒数第二,雷打不动;2、从收入额来看,与相邻的“兄长”差距在拉大。2005年安康农民人均纯收入位列全省第十,与当年位列第九的榆林市相差仅4元;与位列第八的渭南市相差83元;与位列第七的汉中市相差也只有94元。13年后,2018年安康农村居民人均可支配收入9504元,是11个市区中两个未过万元的市之一。与2005年位列第八的渭南市差距由13年前的83元扩大到2151元,与当年第七名的汉中差距由13年前的94元扩大到584元,而当年位列第九的榆林市2018年农民可支配收入已达12034元,位次也上升至全省第二位,与安康的差距从2005年的4元扩大到2530元(2015年前为农民人均纯收入数,以后为农村居民人均可支配收入)。

令人不安的还有城镇居民人均可支配收入,2013年陕西省开展城乡住户调查一体化改革,经省城乡住户调查一体化办公室评估认定后发布的各地市城镇居民可支配收入,2014年全国为26955元,全省为24366元,汉中为21725元,安康为22062元,安康位居全省11个市区的第9名,汉中第10名,安康高于汉中337元;此后几年安康城镇居民人均可支配收入一直位列全省第9位,数额略高于汉中。2017年是住户调查每5年一次的大样本轮换年,国家统计局在全国范围内重新抽选出所有调查小区和所有调查户,并在此基础上开展新一轮住户调查。2018年公布基于新样本得到的居民收入数据。陕西省地市级数据发生了相当大的变化。变化最大的是安康,可谓是“断崖式下跌”!2018年城镇居民人均可支配收入,安康为24977元,这个数字不仅低于安康本身2017年(28158元)、2016年(25962元)、2015年(27191元),甚至还低于2014年(25011元)34元。安康与全国、全省差距分别由2014年的4893元和2304元,拉大到14274元和8342元。而且安康首次低于汉中5403元,位次也由第9位下降到第10位。

这不是工作的问题,几十年来安康各级

干部付出了比发达地区和平原地区多得多的艰辛和汗水,实现了退耕还林、环境保护、扶贫攻坚、生态移民的平稳发展和社会稳定,成绩有目共睹,特别是奋战在扶贫攻坚一线的干部,付出了真情与血汗,甚至献出宝贵生命,可歌可泣,可敬可佩!历史永远记得他们!

从某种意义上说,这是主体功能定位改变带来的保护与发展矛盾的必然结果,是过渡期我们必须承受的“阵痛”!安康农业本身就是高成本低收益,以前靠广种薄收,现在空间压缩,依靠低效初级农产品生产增加收入很困难;农民市民化是一个长期过程,生态移民融入城镇化难度更大,把低收入的移民统计为城镇居民,必然拉低城镇居民收入水平。值得研究的问题是:第一、为什么GDP及工业化、城镇化快速发展并未带来城乡居民收入的同步增长?第二、如何让生态功能区农民和城镇化的生态移民在发展壮大特色生态经济中较快增加收入,改善民生,分享生态文明发展红利?

经济快讯

恒口示范区多方发力决战脱贫攻坚

本报讯(通讯员 何晓峰 张春娜)今年以来,恒口示范区(试验区)围绕整区脱贫摘帽目标,构建“指挥部总览、战区主战、专班督战”“三驾马车”同向发力工作格局,决战决胜脱贫攻坚。

充分发挥扁平化管理体制机制优势,将全区有脱贫任务的90个村划分为九大战区,战区指挥长定期组织召开战区会议,不定期深入包联村进行巡回督查指导和研判,协调解决困难问题。坚持问题导向,刀刀向肉,组建脱贫退出自查自验专班。通过专题培训、见面习、结对帮带等多种方式,对专班人员进行指导,精心编制督查提纲,统一标准口径和方式方法。区脱贫攻坚指挥部及时召开专题会议,听取督查组工作汇报,对问题整改工作进行安排细化。

紫阳建成通村水泥路 1209 公里

本报讯(通讯员 刘效廉)今年以来,紫阳县不断加快推进交通保障项目建设进度,至7月底,该县硬化通村组水泥路1209公里,建成“油返砂”整治工程243公里。

该县以路为单元,将责任落实到具体责任人、联村领导、镇村责任人和部门包联责任人。进一步优化健全完善县、镇、村三级组织管理体系,县交通部门负责行业规划,计划下达、技术指导、质量监管、进度督促等,各镇由联村领导任组长,联村部门负责人和联村干部任成员,成立工作组负责每个项目管理,项目所在村选举3-5名村民代表成立监督组,负责监督项目质量。下一步,该县交通部门计划将建设任务细化到季度、到月、到周,定期通报进度情况,严控建设质量,严把原材料进场关,严把施工过程监管,确保施工安全、工程质量和投资效益。严格遵守扶贫资金使用管理规定,坚决杜绝违法违规现象发生。

平利“牛王漆”喜获丰收

本报讯(通讯员 刘应珊)近日,平利县城关镇牛王沟村正在生漆收割工作,贫困户农民应山高兴地说:“今年由于雨水很好,大部分时间都是晚上下雨白天晴,漆树生长旺盛,生漆产量特别高。”

据了解,平利生漆早在清乾隆年间,以主产地“牛王沟”得名,“牛王漆”,以“漆液清如油,光亮照见头,搅动琥珀色,挑起如钩”为优良特点,被誉为“国漆”。畅销全国各地并走红国际市场,远销日本、东南亚等诸多国家和地区。目前,该县拥有漆林10万亩,年生漆250吨左右,产量位居全国前列,被国家林业局命名为“中国漆树之乡”。

白河人社局赴浙江义乌开展毛绒玩具招商推介

本报讯(通讯员 代云青 左宏杰)近期,白河人社局成立招商小分队赴浙江义乌,开展毛绒玩具文创产业招商推介。

在已落户企业的引荐下,走访了100多家毛绒玩具商贸及进出口贸易企业,通过给义乌商贸城毛绒玩具商铺面对面对接,宣传优惠政策、讲解人力资源优势、发放邀请函等形式,宣传白河物产资源、人文地理、劳动力资源、交通运输等情况,并预邀一批客商到白河开展前期投资考察。近日,安康—义乌毛绒玩具文创产业合作恳谈会在义乌如期举行,来自杭州、义乌、扬州等7家企业参会。会上扬州市攀昇工艺品有限公司1000万元的培育带动新社区工厂项目和义乌市华昇进出口贸易有限公司200万美元的毛绒玩具订单及服装、针织品等进出口贸易项目成功签约,项目落地后可解决120余名贫困劳动力就业,完成外贸出口创汇100万美元。

汉阴农商银行获目标责任考核“优秀单位”

本报讯(通讯员 杨宝鑫)近日,汉阴农商银行被汉阴县委、县政府授予2018年度目标责任考核“优秀单位”称号。

近年来,该行坚持以服务“三农”和服务县域经济为主线,在加快改革创新、提升服务水平、严控各类风险中稳健发展。至2018年末,该行各项存款余额54.65亿元,各项贷款余额34.56亿元,其中:支持民营企业、小微企业55户,金额8.6亿元,支持绿色信贷1.65亿元。存、贷款分别占县域市场份额的46.61%、63.55%。先后承担全县“5321”金融扶贫贴息贷款的发放及汉阳镇天池、白庙两村的结对帮扶工作,发放“5321”扶贫贴息贷款2.69亿元,通过积极引导和产业扶贫资金扶持,先后发展养蜂产业129箱、拐枣栽植501亩、茼蒿种植225亩、花椒种植50亩、羊肚菌15亩、新建茶园300亩、提档升级扩建老茶园100亩、桑树种植50亩,累计带动贫困户288户。

白河县烟草专卖局积极参与灾后重建工作

本报讯(通讯员 李乾坤)近日,白河县部分乡镇遭遇一场50年一遇的短时强降雨袭击,中厂、卡子等镇受灾严重。面对多年不遇的自然灾害,白河县烟草专卖局快速反应,组织党员干部赶赴救灾一线指导卷烟零售客户做好灾后自救自救工作。

灾情发生后,该局立即启动应急响应,号召支部全体党员不畏艰险第一时间赶赴救灾一线,送去矿泉水、方便面等灾区紧缺生活物资,慰问受灾卷烟零售客户并协助零售客户抢救物资、转移货物、清淤消毒,全力以赴把灾害损失降到最低程度。联合党员零售客户、自律互助小组长,积极协助灾区零售客户重整门店、重组卷烟库存,并全力做好物流配送和专卖管理服务,保障受灾零售客户尽早恢复正常经营。落实党员领导干部24小时值班制度,密切关注天气变化,及时发布预报预警,利用零售客户微信群、自律互助小组群等平台,加强零售客户防灾减灾宣传,指导零售客户做好各项安全防护及灾后自救自救工作。

真心真情真扶贫

通讯员 胡波

2018年春节刚过,市政服务中心综合科科长郭颖就被组织派往汉滨区流水镇田心社区担任第一书记。面对陌生的环境和艰巨的脱贫攻坚任务,她没有一丝慌乱,即刻背上行李和大家告别,把洒脱的“背影”留给了家人和同事。
汉滨区流水镇田心社区由4个自然村合并而成,下辖有1010户3489人,建档立卡贫困户几乎占了总人口的三分之一。贫困规模之大、帮扶任务之繁重在汉滨区都是出了名的,基础设施落后,社情民意复杂的工作现状更是让人望而生畏,但郭颖始终信心满满。一方面,她向镇村干部虚心请教,梳理急需解决的困难问题。一方面加大走访入户频率,收集群众反馈的实际情况。

初春,农村山路异常难行,冷霜寒流让泥路草从潮湿硬滑,对于一位在城里长大的姑娘来说是一个巨大的考验,郭颖几乎是滑着走遍了10多公里的山路,一路上留下了她蹒跚的步履和萧瑟的背影。为确定安全饮水建设点,郭颖挽起裤腿、脱掉鞋,手里杵着竹竿,深一脚、浅一脚在河道里摸索。很快,她便把发现的问题带回了单位向领导汇报,最终确定了新的安全饮水建设点。

和安康众多农村山区一样,田心社区也是劳务输出大村,大量孤寡老人、妇女儿童留守乡村。郭颖经常入户与群众交心做朋友,多跑路办事解心结,用实际行动践行一名帮扶干部的真情与爱心。家住田心社区13组的贫困户王文宏,常年在外务工。家里只留下年近60的母亲翁亿翠一人,忙完家里忙地里,家务农活安排的满满当当。刚入户时,郭颖发现翁亿翠烧水做饭都要烧柴火,耽误工夫也不环保,就自掏腰包为其添置了电饭煲、热水壶送上门。入冬后,考虑到过冬问题,又为其送去棉衣、棉裤、棉被等物资,确保老人温暖过冬。翁亿翠逢人便夸:“这女娃,比女儿都贴心。”

走村入户时,她总是留心把群众的需求

喜鹊叫 贵客到

张力

“昨天喜鹊叫了,我就知道客人要来了。”听见我在门外的喊叫声,85岁的张传美老人佝偻着身子缓缓从屋里走出来,满脸笑容,邀我进门。

2017年11月25日,是我与包联贫困户张传美的第一次会面。她衣着干净利索,满头银丝,还裹着四川人特有的白头巾。她生于1933年,家住镇坪县曙坪镇安家村。年岁已高,腰推间盘突出,步履蹒跚,丧失劳动力。老伴去世多年,被确定为在册贫困户。两个儿子诺德宝、诺德喜享受高海拔政策,都建好了新房子,各自准备了一间干净整洁的卧室,每年轮流赡养自己的老娘。

她的儿媳告诉我,逢年过节,后人们都会给老人压岁钱。她都攒着,几乎没有花费一分钱。孙子上高中时,张传美还拿出积攒多年的500元接济收入不高的儿子。

当地人都说,这个老人家是个福婆婆,子孝孙贤,80多岁还精神着呢。在调查老人家收入的时候,我看见她每月在银行的高龄补贴和养老金余额一直在涨,从来没有动用过,总共2400元。老人不识字,也不知道怎样取款,儿女们也从来不动用。为了让老人老有所依、老有所养,我按照工作要求,协调儿女们共同签订了赡养协议,由两个儿子每年给老人2400元零花钱,这样她的收入就能够超过脱贫标准。

2018年9月23日下午,我再去探望老人,她恰好住在二儿子诺德喜家,正在后院忙碌着。老人家拿出板栗、核桃和零食招待我,还往我的口袋里塞。看见她又回睡房取东西,我“偷偷”溜走了。这种感觉,很熟悉,就像是儿时我的婆婆待我一般。

当天晚上,我住宿在村上的一家农家旅社。窗外是满眼的翠绿,河水哗哗流淌,微风里透着甜丝丝的味道。想到张传美的笑容,我在倦怠和满足中睡了一个好觉。

村里的清晨还伴着薄雾,一大早旅社老板就告诉我说有个老婆婆好像在找什么人。走出旅社,我大老远就看见张传美老人手里拎着一袋东西,脸上还有一丝不高兴。“昨晚一夜都没有睡好觉,给你准备的板栗核桃,带回家给孩子尝尝,你都不来,我怪气了,看不上吧。”我赶忙接过5斤板栗,连声道谢。

安家村到县城仅需40分钟左右,而老人却有30年没到过县城。这让我萌生了带着老人逛县城、做体检的想法。2018年12月的这天,我们乘坐的车子慢慢在县城转了一圈,张传美从车窗看见20多层的高楼,充满了惊喜。“我这次可是见了大世面,一辈子都没有见过这么高的楼啊,没有楼梯怎么上去呢?”一家人爽朗大笑,我迅速用相机纪录了老人家游览县城的一幕幕。

有一段时间,因工作调整,我没有去看望她,老人家向村干部打听:“那个张娃子,是调走了吗?”

我没有调走,我的心也依旧在安家村,头脑中始终有一个拉着我的老人——张传美。与老人相处的点点滴滴中,我感受到子女们对于老人的孝敬,也感受到老人对陪伴的热切需求。从我2017年在安家村参加扶贫开始,张传美一家的质朴、厚道、真诚、善良就像一幕幕电影,镌刻在我的脑海,难以忘怀。

我会经常来的,“想见面的时候,没有时间,再见面的时候,却永远没有机会。”我不能有这样的遗憾。年年岁岁,喜鹊依旧在叫。

学坊埡社区:人勤产业兴



▲近日,汉滨区流水镇学坊埡社区1组那家院子呈现出一派丰收的景象。一排排整齐的蜂箱摆放在山间空旷处,玉米秧挂着橙黄的穗子在微风中向人们炫耀着丰收,红苕、辣椒、茄子、莲藕等作物果实累累。图为社区居民鄢大高和鄢大应正在院坝边为自己种植的苦瓜测量长度。毛明星 摄

▼学坊埡社区早来春农业合作社与商家合作推广油菜种植,带动学坊埡社区50余户贫困户务工增收、劳动致富。目前学坊埡社区干群正在紧张抢抓油菜。鄢邦春 摄

